

追风逐日春潮涌 扬帆奋进正当时

□文/图 巴依斯古楞 张莹 杜小龙

春日的苏尼特草原,处处焕发着生机与活力。在这片充满希望的土地上,生产建设的热潮正在全面掀起。草原深处,牧民们与时间赛跑,多渠道增收致富;工业园区里,机器的轰鸣声不绝于耳,生产计划有序推进;社区村落间,群众围坐一处,专注于手中的手工艺制作,指尖飞舞传承着非遗文化。眼下,苏尼特右旗各族干部群众吹响春日号角,向着“全年红”齐发力。他们正以饱满的热情、昂扬的斗志,把“早”字写实,将“争”字写细,奋力开启高质量发展的新征程。



苏尼特右旗吸纳民族手工艺品制作有限公司生产的蒙古包销售到浙江省杭州市。

乘势而上早开工 实干快干争春晖

车间机器轰鸣、生产线满负荷运转、大型机械作业繁忙有序……苏尼特右旗全力落实“六个行动”,推动重点项目“加速跑”,企业争春早开工,经济发展增动力。

在三一重能股份有限公司风电智能制造产业园项目生产车间,机器的轰鸣声此起彼伏,数十名工人干劲十足地工作在风机叶片生产的各个作业面,一派繁忙有序的“奋斗模式”正火热展开。据项目负责人介绍,当前车间赶制的是来自乌兰察布的订单,交付任务很紧,车间也加足马力,全线投入生产。“当前平均日产量可下线3支叶片,根据叶片长度的不同,车间生产周期在36小时到48小时不等。”三一重能股份有限公司风电智能制造产业园副总经理严通说。

走进三一重能股份有限公司风电智能制造产业园,办公楼、综合楼、生产车间错落有致,生产好的叶片整齐摆放,待运输的叶片装车待发。目前,该项目生产车间有6套模具、4个型号,下一步还将拓宽“全国陆上风电叶片长度第一”的150米陆上风机叶片生产线,2025年项目计划生产叶片311套,预计实现产值9亿元。

在苏尼特右旗新蒙新材料有限公司46.5万吨铁合金高质量发展循环经济项目的建设现场,工人们正紧锣密鼓地进行现场作业,大型机械设备、焊接、吊装等工作有序运行,项目建设“热引擎”开局强劲。

新蒙新材料有限公司46.5万吨铁合金新能源冶炼项目是苏尼特右旗成功引进的全区首个源网荷储一体化铁合金项目。区别于传统铁合金项目,新蒙新材料项目采用“电源(风力发电)+电网(局域电网)+负荷(铁合金生产)+储能(余气余热利用)”一体化设计,通过自建110千伏变电站、配套设施系统及余热回收装置,实现能源梯级利用。测算显示,项目较传统工艺降低能耗15%,减少碳排放20%,生产效率提升25%,运营成本下降30%,形成“绿电低成本供应—高载能产业聚集—新能源消纳提升”的良性循环。项目建成后,绿电消纳比例最高达86%,标志着全盟绿电本地消纳和产业绿色转型取得历史性突破,也将成为全区首个源网荷储一体化与绿电+优质载能产业耦合发展示范项目。

从百日开工的“三一速度”,到企业争分夺秒地投入建设,都离不开苏尼特右旗政府相关部门与企业的共同努力和相互配合。自“六个行动”部署实施以来,苏尼特右旗以“助企行动”为核心抓手,通过政策赋能、金融护航、服务升级等多维度举措,全面提升营商环境,激发市场主体活力。制定印发了领导干部包联重点企业和项目机制,建立“一企一策”服务管家制度,解决民营企业面临的各类问题。健全完善政企银企对接机制,集中开展“千企万户大走访”活动,积极鼓励银行业金融机构创新服务方式,持续加大对民营经济、小微企业信贷支持力度。同时,以企业需求为导向,创新服务方式,提升服务效能,落实旗领导包联、前期手续两级部门包联等机制,推行项目前期手续办理攻坚行动,倒排工期、挂图作战,逐项推进每一个重大项目前期准备工作,为全手续开工打下坚实基础。



新蒙新材料有限公司循环经济项目建设现场。



三一重能股份有限公司风电智能制造产业园项目生产车间。



乌兰图雅(左)手把手教授毡绣技艺。

电子雕刻机正在雕刻蒙古包上的花纹图案。

北疆文化乘春风 红迹草原织锦绣

春风温柔地拂过,新芽悄悄探头。苏尼特右旗搭乘着文化春风,宣告着万物复苏的喜悦,多姿多彩的传统技艺与生机勃勃的红迹草原交织出共同的情感。从国家级非物质文化遗产代表性传承人班凤斌到盟级毡绣传承人乌兰图雅,从蒙古包营造技艺到蒙古族刺绣技艺,他们精雕细琢,用生动的作品阐述着鲜明的地方特色和深厚的文化内涵;他们勤劳致富,编织出梦想的华丽篇章;他们守正创新,广泛传播北疆文化。

走进苏尼特右旗双利民族手工艺品制作有限公司,生产车间机械轰鸣、操作工人聚精会神,厂区内蒙古包非遗技艺展厅里,百年蒙古包静述说着草原变迁与文化传承,每一处都彰显着深厚的文化底蕴。

班凤斌是蒙古包营造技艺的传承者与传播者,从小受父亲的影响,耳濡目染地了解了民族文化产业发展历程,对蒙古包营造技艺有着真挚的热爱和不懈的追求。18岁开始跟随父亲学习蒙古包营造技艺,2012年创办了苏尼特右旗双利民族手工艺品制作有限公司,主要生产传统全套蒙古包、蒙式家具。他积极传承传统文化,继承祖辈的智慧,用自己的方式“打开”传统文化。

近年来,班凤斌致力于让蒙古包营造技艺焕发新生,在保证传统蒙古包主要结构、材料和样式不变的基础上,创新性发展。为提高生产效率,引进了机械设备;为改善毛毡生虫有异味的缺点,研发羊毛与化纤混纺的材质;为丰富蒙古包装饰艺术,引进电脑雕刻、彩绘和金属饰件;为开展新产品、新材料和新工艺研发,组建创新工作室,将蒙古包种类由原来的13种,发展到12个部类120个品种150余个款式……

生产的蒙古包不仅在区内颇有名气,销售足迹更是遍布全国各地,甚至远销国外。

从成立之初以稳扎稳打的手工技艺扎根,到现在经过多元探索,将民族手工艺品和文化旅游产业相结合,班凤斌不断挖掘民族特色和传统文化内涵,做响特色品牌,为进一步推动传统文化产业链健康发展和文旅融合发展增砖添瓦,也为北疆文化建设画上了浓墨重彩的一笔。

同样在非遗技艺上深耕细作的还有盟级毡绣传承人乌兰图雅。她是手艺人,也是“守”艺人,在“飞针走线”中绣出致富新生活;在网络直播中,撬动北疆文化新支点。

苏尼特右旗公共实训基地的直播间内,乌兰图雅正对着屏幕向线上的学生们讲授毡绣技巧,如何绣眼神更有神韵、怎样绣动物更加灵动……

乌兰图雅把自己所掌握的技巧倾囊相授,直播间里更是有上百人参与互动,屏幕上所遇到的问题乌兰图雅都会耐心解答。像这样的直播乌兰图雅每天都会开播一到两场,渐渐地她的粉丝量达到了2.3万。

乌兰图雅是赛汉乌力吉苏木脑干锡力嘎查的牧民,自2016年开始自学研究毡绣技艺,2017年成立了腾尔利民族文化传媒有限责任公司。她以传统毡绣技艺为“底色”,首次将驼毛线颜色区分为24种颜色,并将这种颜色区分方式运用到艺术创作之中,让每一件作品不仅有传统的原汁原味,也有创新的多姿多彩。

平日里她除了做毡绣外,还举办培训班为周边牧民及慕名而来学习毡绣的人授课。随着越来越多远在新疆、甘肃等地的人向她咨询,2024年5月,她便开始尝试运用网络直播的方式向大家教授技艺、销售毡绣原材料,还向大家介绍毡绣的起源与传承,让更多人知晓这一文化、掌握这门手艺。

转变单一的经营模式,创新发展线上、线下相结合的生产销售方式,乌兰图雅通过网络直播,年收益较往年提高了30万元左右。不仅腰包鼓了,毡绣技艺还被远在法国的留学生所关注,并在与乌兰图雅深入了解后撰写成毕业论文,且获得了金奖。“毡绣就像宝石一样熠熠生辉,毡绣手艺人向世界传播非遗文化,我们要一直传承下去。”乌兰图雅激动地说。

自“北疆文化建设提升行动”提出后,苏尼特右旗迅速响应、提早谋划,多措并举推动北疆文化“走出去”。通过提早部署“感党恩、听党话、跟党走”常态化群众教育宣传工作,进一步抓实成就宣传多维呈现、学习教育全域覆盖、多彩活动文化惠民等重点工作,在全旗打造“1+7”互动式宣传长廊,为全旗群众宣传教育注入新的活力。同时,不断深化“一市两旗”战略合作,主动拓展文化交流边界,借“驰骋北疆 延续华章”蒙古马精神主题摄影展之力,让国家级非遗蒙古包营造技艺大放异彩,多元联动让北疆文化弘扬之路越走越宽。

苏尼特右旗着眼长远,精心规划,提前拟定周全的北疆文化“走出去、请进来”活动方案,在大力推动以蒙古包营造技艺、毡绣等为代表的非遗项目走出去的同时,通过广泛学习各地优秀文化,积极邀请文化名家走进来等方式,为本土文化创新注入蓬勃动力。此外,苏尼特右旗立足丰富的红色资源,以“红迹”为坐标,重新塑造核心宣传形象“星垂平野阔——红迹草原苏右旗”,让城市文化软实力得到显著提升。

抢抓春时谋增收 绘就致富新图景

不负好春光,奋斗正当时。苏尼特右旗立足资源禀赋,以创新驱动、产业融合、多元发展为核心,积极探索出一条畜牧业转型升级与牧民群众共同富裕协同并进的新路径,为乡村振兴注入强劲动能。

苏日嘎拉图是乌日根塔拉镇巴彦楚鲁嘎查的牧民,家中有二十多峰母骆驼。不久前,一只毛茸茸的小驼羔诞生,也为这个春天诞下了新的希望。从传统牧民到驼奶专业户,苏日嘎拉图探索出了致富的新途径。从个人购买到店铺所需,苏日嘎拉图家的驼奶销售越来越广,他还申请了自己的商标,不仅和企业合作,还通过线上线下结合的方式,拓宽增收渠道,日子越过越红火。而巴彦楚鲁嘎查的养驼大户孟克吉雅则是成立了戈壁苏尼特骆驼产业发展专业合作社,在深加工方面,不断引进先进的生产设备和技术工艺,开发出巴氏鲜驼奶、驼奶皮、驼奶豆腐等多种高品质的驼奶产品,提高了产品的附加值,带领周边群众共读致富经。

当前苏尼特右旗一场与风沙竞速的绿色攻坚战也在早春打响,在浑善达克沙地歼灭战中,不少牧民群众抢抓“春机”,转变生产方式,驶向了生态治理与经济发展双赢的快车道。

苏尼特右旗赛罕乌力吉苏木陶高图畜产品经营专业合作社内,十几台草帘编织机和自动卷帘机开足马力运转,负责人高娃和牧民们正在赶制一捆600万米稻草帘的订单。2024年,高娃主动将自家6000余亩草场申请禁牧,卖掉剩余的50头牛,将500平方米的牛棚改造成为生产车间,配备10余台草帘编织机和自动卷帘机,并与黑龙江、辽宁等地建立了长期稳定的稻草采购合作关系,2024年9月以来,完成订单700万米,实现净利润24万元。合作社不仅保障了治沙物料的供应,还带动了周边牧民增收。通过稻草帘加工,合作社吸引了60多位牧民参与,让他们实现了家门口就业,极大地提高了生活水平。

春风吹动万物华,努力奋斗犹如花。从企业发展的强劲势头,到牧民群众致富的无限可能,再到北疆文化的大放异彩,皆是苏尼特右旗经济社会发展道路上的宝贵财富,这些财富“含金”“含绿”“含新”,孕育着春的希望,堆叠出繁花似锦,一幅热火朝天的发展新图景正在苏尼特草原上徐徐铺展。



牧民参与治沙项目,办起草帘沙障厂。



养驼户正在挤驼奶。